## 感想 - 農村水安全推廣 - 陳曉君暫委講師 2017年8月26日

## 感激我遇上

2017年8月20-23日在廣東信宜市思賀鎮的4天的義教日子,經歷了被猛烈陽光親吻,狂風暴雨的洗禮,還遇上了月黑風高大汗淋漓的停電夜,回港時我們還迎著颱風「天鴿」來個正面擁抱,路程雖不驚險但相當刺激。慶幸以上一連串事件都並不是發生在我們的課堂及團隊遊戲時間上。感恩天公賜予我們足夠的時間去完成關於「水安全知識」這個專題課程。

當我看到是次課程大網時,我們要在2天內完成課程,而每組能分配的總學習時數大約 只得5小時。目標是由府臥漂浮,踢腳抬頭爬泳前進直至到能夠轉身仰浮站立及潛行拾 物。此刻我腦裡湧現的一句(請用普通話說出):天啊······ 不存在吖!(跟广州體職院 的專項義教老師們學習的,哈!哈!)這次義教真的充滿挑戰性。

當地學生都分別在小學三年級至中學一年級,大約 60 人及 22 名學校老師。 我們分開了 4 組,每組一天两練,而我分配到的是高年級全女班。我們這一組簡直可以 說是美女'S與野獸的組合,因為他們的另一個教練是巨人—馬志恆 (馬仔)! 8 月 21 日實踐時刻到了,在課前細問之下,原來我們班的女生有一半人以上都是第一次 接觸泳池,未挑戰!難度再次提升。,

就在第一課我們女子組已經遇到問題,在香港教班,我們會將學生分流,將不同程度的 學生分開授課,好讓追不上的孩子有更好的照顧。

原來這個方法在時間緊迫的課程上,會令進度緩慢的學生們跟不上大隊。在晚上經過開 會檢討及長輩們的指導,原來如此緊迫的課程是要透過朋輩壓力,利用進度較好的學生 鼓勵落後的學生,從而達到應有的目標。

第二天,我們再沒有分班,改成正副教練及多了兩位資深導師(譚尹林老師及陳潔貞老師)從旁指導及協助,課堂上大家一致練習與學習,果然落後的都一一追上了,並且能夠順利通過水中自救考刻。要在5小時的課程裡面讓一班旱鴨子變成池塘裡的小魚兒?原來真的可以。

義教過程中,一個有系統及效率的課堂流程實在令我大開眼界,曠闊了教學視野。從資深導師們身邊學習更獲益良多,吸收了不少們寶貴的教學經驗與知識。令我更明白教學相長的意義及其重要性。

我們 8 位義教團老師,可算是第一次合作,但我們恍似已合作多時夥伴,有著默契,當課堂出現困難及需要增援的時候,大家不分彼此自動上前替補位置及幫忙,充分展現出團結就是力量的團體精神。

水安全課程,只是孩子10天的夏令營活動其中的一課題,每天他們除了泳課外,還有其他的專項訓練課要上,分別是籃球,乒乓球及跆拳道!如此密集和消耗體能的運動,孩子們總是掛著喜悅的笑容與親切的問候來到我們面前上課,他們這份暖意已在我心裏留下了歡欣的印記和感受最深是他們對學習那種熱誠、積極、認真和堅毅。在陸上拯救溺水的課時當譚 SIR 問到在前一天講座要他們牢牢緊記的五步十識,他們可以一字不漏說出,在水課時噹水是難免的,尤其是在仰浮加搖魯手的時候,看到他們嗆到鼻子跟眼睛都通紅嘞!也沒有因此而跟你怨言半句,聽到的都是同學們互相關心慰問,然後默默地刻苦的練習著。在香港的課堂上究竟什麼時候才能給我遇到如此乖巧聽話的學生們呢?

最後好多謝游泳教師總會給給予是次極具意義、充滿使命感及挑戰性義教的機會! 整個活動過程充滿著愛、團體合作在前輩們旁邊吸收了不少豐富知識上了寶貴一課。一 個活動的成功,實在有賴一群抱著共同目標,通力合作的領導,老師,義工和學生們去 促成達致最美好的結果。